
 - neděste se, prosím, neházejte batoh do škar-
py, jednou to přijít muselo ...

O přesných termínech a místech školení vás 
budeme informovat buď během prázdnin nebo 
nejpozději v září.

Alice Pařízková, Katka Nehybová, ton

SEMINÁŘ TÁBOROVÝCH ŠKOL

Milí účastníci táborových škol,
pořádáme podzimní seminář pro účastníky všech 
dosud proběhnuvších českých i moravských 
táborových škol, abychom se mohli něčemu 
novému přiučit navzájem se motivovat, nasbírat 
novou inspiraci a opět se v dobré náladě sejít.
Připojte se také…
Termín: 5. – 7. října 2007 (pátek – neděle)
Místo konání: základna Asociace TOM Pořešín 
u Kaplice (Jihočeský kraj)
Dopravní spojení: vlakem do stanice Kaplice 
(autobusem tamtéž – zastávka Kaplice-nádraží), 
odtud po zelené značce (viz mapa KČT č. 73), 
u hradu už vás navede ukazatel. Příjezd autem: 
na náves v Pořešíně, dále také po zelené. 
Prosím nezajíždět k chalupě.
Cena: 240 Kč, platí se při příjezdu, v ceně je 
zahrnuto ubytování, strava, 50 % jízdného ve 
výši zlevněných jízdenek (junior pas, zákaznic-
ká karta, kilometrická banka)
S sebou: spacák, přezůvky, oblečení dle 
svého uvážení (kdo bude p(r)omočen, bude 
chodit nahý…), toaleťák, buzola, mapa KČT č. 
73, šátek, nějaká pisátka a věci s tím spojené, 
baterka, lžíce, sekyrka, nůž, sirky.
Program: na tvorbě programu se budeme 
účastnit VŠICHNI STEJNOU MĚROU, tudíž 
každý přihlášený (či skupinka více přihláše-
ných) si připraví hodinový program dle vlastní-
ho uvážení pro ostatní účastníky a do návratky 
uvedou potřebné údaje (TVORBA PROGRAMU 
JE NUTNOU PODMÍNKOU ÚČASTI!!!)
Příjezd: na chalupu je možno najíždět v pátek 
od 16 hodin – program začíná ve 20 (21) hodin
Odjezd: společné zakončení v neděli 7. října 
do 12 hodin 
Návratku odešlete nejpozději do 21. září na 
níže uvedenou adresu (na pozdější přihlášky 
se nebere zřetel)!
Kapacita je omezená na 25 osob, takže 
podle hesla: Kdo dřív přijde…

Kontakt, návratka, informace, dohoda o příjezdu: 
Jožka Kadubec (TOM Malý Furiant)
Dukelská 65, 370 01 České Budějovice
jozkatoulave@seznam.cz, tel.: 777 578 252

ústř
PÍŠEME SI S LESY ČR O ...
Jaké to je, když vám po 20 letech táboření lesní 
správa zakáže kopat klasické latríny, co si o tom 
myslí generální ředitelství Českých lesů a že nako-
nec lesní správa ustoupí, zdánlivě, ale nutí vás 
dodat další metr povolení - tak o tom čtěte níže:

Vážený pane generální řediteli,
   dovolte, abych se na Vás obrátil s následujícím 
problémem. O letních prázdninách každoročně 
vyjíždějí desetitisíce táborníků do přírody. Ti 
„nejotrlejší“ z nich táboří na zelené louce, spí 
pod stany nebo v týpí, myjí se v potoce a pro 

Vážení vedoucí,
posíláme poslední předtáborovou porci informací.
Milí kolegové, dovolte několik informací k prázdninovému provozu 
ústředí. Přestože jsme připraveni vyřizovat vaše podněty a žádosti, 
nepůjde možná všechno vždy tak rychle, jak bychom rádi. O prázdni-
nách budou pracovníci ústředí čerpat své dovolené, navíc jsme osla-
beni o Zuzku Antošovou, která odešla na mateřskou. Během léta dojde 
k dvěma dalším personálním změnám: po 13 měsících nás opustí eko-
nom J.Novák (jeho práci si dočasně rozdělí Alice Pařízková a Katka 
Nehybová, k dílčí spolupráci se uvolil Petr Balcer). Administrativní část 
týmu posílí od července Viktor Hájek.
Děkuji za pochopení.

Tomáš Novotný

EKONOMICKÉ INFORMACE 
Dovolíme si vám připomenout nejbližší termíny: 
 - do 30.6. je třeba odeslat vyplněnou Inventuru  materiálu
 - do 30.6. prosím pošlete vyúčtování za jarní tábory
 - do 30.7. posílejte vyúčtování akcí konaných v první polovině roku
 - do 30.7. je nepřekročitelný termín na vyúčtování letošních Bambiriád - upo-

zornění pro krajánky a organizátory 
Oddíly, které nahlásily letní tábor, dostanou do 10.července formulář na proúčto-
vání dotace. V případě, že formulář nedostanete nebo máte zájem o elektronic-
kou verzi, kontaktujte prosím Alici Pařízkovou na tel. 233 910 486 nebo alpa@a-
-tom.cz a formulář vám obratem pošleme. Upozorňujeme, že formulář není na 
našich webových stránkách, je určen jen pro předem nahlášené tábory. 

PODVOJNÉ ÚČETNICTVÍ NÁS TENTOKRÁT ZŘEJMĚ NEMINE

Zdá se, že dvakrát odložené zavedení povinného podvojného účtování se 
v lednu 2008 stane realitou. I když fakt, že dojde i k třetímu odkladu, se vyloučit 
nedá, prosíme ty naše oddíly, které dosud účtují jednoduše, aby vzaly s chlad-
nou hlavou na vědomí, že:
 - od ledna 2008 bude velmi pravděpodobně potřeba přejít na systém podvoj-

ného účtování.
 - ústředí ve spolupráci s Revizní komisí připraví na listopad a únor „oživovací“ semi-

náře, jakési nalejvárny pro ty, kdo minule cukli a zůstali u jednoduchého účtování.
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vykonání přirozené lidské potřeby používají 
polní latríny. Je přirozené, že takovéto latrí-
ny (nejméně dvě na stanový tábor) umisťují 

– z důvodu hygienických i estetických – do 
delší vzdálenosti od tábora, většinou do lesa.  
V posledních letech se na Českou radu dětí 
a mládeže – střešní organizaci skautů, pio-
nýrů, mladých turistů, woodcrafterů a  mnoha 
dalších spolků – obrací stále více nešťast-
ných táborových vedoucích s tím, že mnozí 
lokální či oblastní (okresní?) představitelé 
Lesů České republiky jim při táboření kladou 
v podstatě nesplnitelné podmínky. 
Týká se to právě latrín.
Běžný stanový tábor potřebuje v lese vykopat 
dvě nebo tři alespoň metr hluboké jámy rozmě-
rů 150x150 cm. Po čtrnáctidenním používání je 
zahází, dřevěnou konstrukci nad nimi rozebere. 
Táborníci to takto dělají už od dob Antonína 
Benjamína Svojsíka, utěšených devadesát let… 
Rád konstatuji, že na mnoha místech je 
s představiteli Lesů České republiky rozumná 
řeč a že proti takovémuto budování tábo-
rových WC nemají námitek. Vědí, že je-li 
latrína pravidelně překrývána malou vrstvou 
hlíny a po ukončení tábora řádně zasypána, 
nezpůsobí v lese žádnou škodu. Děti a mladí 
lidé si při její stavbě a následném užívání 
sáhnou ke kořenům – a to je jistě dobře, ne?
Velmi často se ale bohužel setkáváme na les-
ních správách s poněkud dogmaticky uvažují-
cími lidmi, kteří vedoucím našich táborů brání 
tyto „stavbičky“ v lese konstruovat. Odkazují se 
při tom na zákon o lesích a zákon o odpadech. 
Přečetl jsem se oba dva zákony. Mám za 
to, že při řádném ohlášení hromadné akce, 
kterou letní tábory jsou, dávají Vašim podří-
zeným prostor k rozumné aplikaci. Bohužel, 
praxe ukazuje, že pro ni není mnohdy vůle. 
Nešťastní vedoucí pak mají dvě možnos-
ti. Buď tábor nepořádat, nebo si pořídit 
chemická WC. Chemické WC uprostřed 
hustého lesa… Působí jako pěst na oko, je 
s nimi v polních podmínkách poměrně složitá 
manipulace a pro kapacitu mnohých táborů 
jsou nedostatečná. A potom stránka finanční 

– pořízení chemického WC je mnohatisícová 
investice, levný není ani pronájem. 
Vážený pane řediteli,
     chtěl bych Vás požádat, zda byste nemohl 
pomoci klasickému táboření v českých a mo-
ravských zemích. Je už takhle svázáno tisícero 
vyhláškami hygienickými, ochranářskými a 
kdoví jakými ještě. Mam za to, že pokyn Vašim 
podřízeným, rozumná aplikace zmíněných 
zákonů, to vše by ulehčilo život mnoha lidem. 
Jde v drtivé většině o dobrovolníky, kteří s dítky 
vyjíždějí v době svého volna a kteří – lhostejno, 
zda jde o vedoucí skautské či třeba oddíly 
mladých křesťanů – v drtivé většině táboření 
rozumějí, k přírodě a k lesům mají dobrý vztah 
a takový se snaží probudit i u svých svěřenců. 
Latríny však, vážený pane řediteli, potřebují 
všichni.

S díky za vstřícný přístup.            

S pozdravem
Za Českou radu dětí a mládeže
Mgr. Tomáš Novotný
Předseda Asociace TOM

a zde odpověď z generálního ředitelství 
Lesů ČR:

Vážený pane magistře,
k Vašemu dopisu ze dne 13.dubna 2007 
sdělujeme, že aktivity občanů v přírodě v zá-
sadě podporujeme a tuto podporu deklaru-
jeme nejen v politice LČR, např. Program 
2000, ale také naší praktickou činností, 
podporu letních táborů nevyjímaje.
Pobyty dětí a mládeže přímo v terénu jsou 
v souladu s principy a cíly lesní pedagogiky, 
která se dostává do popředí. Celorepublikový 
procesní model lesní pedagogiky se v sou-
časnosti vytváří. Naše vize do budoucna je 
nabídnout zájemcům možnost využít kon-
taktu s lesním pedagogem na každé naší 
organizační jednotce a získat tak kvalitní 
informace o lesním prostředí, jeho ochraně 
a trvale udržitelném hospodaření v něm.
...

Ve shodě s Vámi jsme toho názoru, že budo-
vání suchých zemních latrín na letních tábo-
rech není řešeno zákonem o odpadech. Dle 
zákona o lesích, mohou za tímto účelem naše 
příslušné organizační jednotky (lesní správy, 
lesní závody) udělit výjimku dle § 20 – zákaz 
některých činností v lesích. Přitom odpověd-
nost provozovatele tábora dle platných práv-
ních předpisů, např. vyhlášky č. 106/2001 Sb., 
resp. 148/2004 Sb. o hygienických požadav-
cích na zotavovací akce pro děti, ale i zákona 
o lesích, zák. č. 114/1992 Sb. o ochraně pří-
rody a krajiny, atd. je nesporná.
Jsme si vědomi, že pořádání dětských letních 
táborů je činnost nejen záslužná, ale také po 
všech stránkách náročná. Proto Vám a Va-
šim vedoucím přejeme co nejméně starostí 
a co nejvíce spokojených dětí.

S pozdravem 

 Ing. Vladimír Dolejský, Ph.D.
 výrobně technický ředitel

A co na to příslušná lesní správa:

Vážený pane magistře,
...
Jelikož Vám chceme opravdu vyjít co nejví-
ce vstříc, při respektování platných norem, 
je možno vydat výjimku i na latríny, ovšem 
při splnění těchto podmínek:
 - vyjádření odboru životního prostředí  - 

vodní hospodářství o umístění latrin na 
pozemku,

 - vyjádření - stanovisko orgánu státní sprá-
vy lesa s uvedením podmínek

 - vyjádření Hygieniké stanice k produkci 
odp. vod na lesním pozemku a k formě 
likvidace v latríně s ohledem na hydroge-
ologickou situaci v lokalitě

 - vyjádření - souhlas odboru výstavby místní 

obce k existenci dočasných staveb
 - vyjádření správce - vlastníka vodního 

zdroje

Celá korespondence včetně odpovědi i Mi-
nisterstva zemědělství je k vidění na aso-
ciačních webových stránkách http://www.a-
tom.cz/?page=1&aktualita=616&offset=10

ton

POVINNOSTI POŘADATELE TÁBORA

Pro pořadatele táborů stanovuje jejich 
povinnosti Zákon č. 258 / 2000 Sb. o ochra-
ně veřejného zdraví. Zásadní změny v pů-
vodních ustanoveních přinesl ještě zákon 
č. 274 / 2003 Sb. Dětských táborů se týkají 
paragrafy 8 až 12 a z nich vám budeme 
volně citovat:
Zotavovací akcí je pobyt 30 a více dětí 
ve věku do 15 let na dobu delší než 5 dnů. 
Pořadatel takového pobytu je mimo jiné 
povinen zajistit:
♦ umístění tábora v hygienicky vyhovujícím 

prostředí;
♦ dostatečné zásobování pitnou vodou;
♦ účast zdravotně způsobilých dětí;
♦ vedoucí, kteří mají zdravotní potvrzení 

o způsobilosti pro práci s dětmi;
♦ kuchaře, který má zdravotní průkaz;
♦ patřičně vzdělaného zdravotníka;
Pokud připravujete takový tábor, jste povinni 
nejpozději 1 měsíc před jeho zahájením 
oznámit krajskému hygienikovi:
♦ termín a místo konání tábora;
♦ počet zúčastněných dětí;
♦ způsob zabezpečení pitnou vodou (a dolo-

žit protokol o rozboru pitné vody);
♦ způsob zajištění stravování účastníků 

tábora.
Pokud ovšem máte na táboře méně než 
30 dětí do 15 let, nebo pořádáte akci na 
5 dnů a méně (tedy i víkendovou akci), pak 
se nejedná o zotavovací akci, ale o „jinou 
podobnou akci pro děti“. Pak jako pořada-
telé této akce musíte zajistit pouze:
♦ umístění tábora v hygienicky vyhovujícím 

prostředí;
♦ dostatečné zásobování pitnou vodou;
♦ vedoucí, kteří mají zdravotní potvrzení 

o způsobilosti pro práci s dětmi;
♦ kuchaře, který má zdravotní průkaz;
Nemusíte tedy řešit zdravotní prohlídku 
a bezinfekčnost dětí, zdravotníka a lékárnič-
ku, péči praktického lékaře v okolí tábora ani 
vést zdravotní dokumentaci. Takový malý 
tábor ani nemusíte oznamovat krajské-
mu hygienikovi. A při stanovení počtu se 
přihlíží pouze k účastníkům do 15 let. Starší 
se do tohoto limitu nezapočítávají.

Mojmír Nováček

K.R.A. – kratce, rychle, aktuálně
Připravilo v červnu 2007 ústředí Asociace TOM.

Kontakt: Tel. 220 910 314 nebo mobil 724 015 733, 
e-mail: ustredi@a-tom.cz, http://www.a-tom.cz 


